Croeso i chi addasu’r isod i weddu i'ch anghenion cyfathrebu a'ch cynulleidfa darged.

[bookmark: _GoBack]Hoffech chi fod yn fos arnoch chi’ch hun rhyw ddydd? Os hoffech chi, fe all Syniadau Mawr Cymru eich helpu!
Yng Nghymru, mae 1 o bob 7 person yn hunangyflogedig neu’n rhedeg eu busnes eu hunain. Mae Syniadau Mawr Cymru yn ceisio helpu pobl ifanc sy’n 25 oed neu’n iau i ddechrau eu busnes eu hunain. Gallai’r busnes hwn fod yn hobi rydych am ei ddatblygu ymhellach, neu’n syniad rydych wedi bod yn breuddwydio amdano. Neu efallai fod gennych chi sgil, grefft neu ddiddordeb sy’n golygu eich bod yn debygol o fod yn hunangyflogedig yn y dyfodol. Beth bynnag fo’r rheswm, fe allwn ni’ch helpu chi i gael gwybod beth fyddai hynny’n ei olygu, a beth mae angen i chi ei wneud. Gallwch hefyd drafod â’n cynghorwyr a fydd yn gallu helpu i’ch rhoi ar y trywydd iawn. Ar wefan SyniadauMawr.Cymru gallwch gael awgrymiadau ac ysbrydoliaeth gan y rheini sydd wedi gwneud hyn yn barod, cael gwybodaeth am fyd busnes neu wneud cwis ‘Catalydd Mentro’ i weld pa mor barod ydych chi i fentro!
Gallwch gofrestru ar gyfer Rhyddhau Syniadau Mawr– pecyn cymorth cynhwysfawr sydd ar gael am ddim i’ch helpu i ddechrau arni. Fe allai gynnwys:
· Sesiynau un i un gydag un o gynghorwyr busnes Syniadau Mawr Cymru.
· Canllaw cychwynnol manwl.
· Hawl i ddefnyddio ‘Simply Do Ideas’ – llwyfan ar-lein sy’n mynd â chi ar daith bersonol i ddatblygu’ch syniad.
· Cyfleoedd i gwrdd ag entrepreneuriaid ifanc eraill a Modelau Rôl Syniadau Mawr Cymru i gael mwy o syniadau, awgrymiadau a chyngor!
I gofrestru, ewch i wefan SyniadauMawr.cymru a chofrestru ar y dudalen flaen.
Gallwch hefyd anfon e-bost atom ni ar enquiries@bigideaswales.com neu ffonio 03000 6 03000 a sôn am Syniadau Mawr Cymru. A chofiwch ein dilyn ni ar Twitter @SyniadauMawrCym ac ar Facebook: SyniadauMawrCymru
