Ffurflen ganiatâd Rhiant/Gwarcheidwad/Gofalwr Asiantau Entrepreneuriaeth Ieuenctid
Annwyl Riant neu Warcheidwad, 

Mae'ch mab/merch wedi gwneud cais i fod yn Asiant Entrepreneuriaeth Ieuenctid ar gyfer Syniadau Mawr Cymru a chyn iddynt gael eu derbyn, hoffem gael eich caniatâd iddynt gymryd rhan.

Mae Syniadau Mawr Cymru yn darparu'r gwasanaethau entrepreneuriaeth ieuenctid ledled Cymru ar ran Llywodraeth Cymru. Gan ysbrydoli'r genhedlaeth nesaf o entrepreneuriaid yng Nghymru, rydym yn annog pobl ifanc o dan 25 oed i ddatblygu sgiliau entrepreneuraidd trwy brofiadau a gefnogir ac a hysbysir gan entrepreneuriaid. Nod gwaith Syniadau Mawr Cymru yw:
· Cynyddu ymwybyddiaeth a dyheadau entrepreneuriaeth ymhlith pobl ifanc
· Datblygu sgiliau ac agweddau entrepreneuraidd trwy brofiadau ymarferol
· Darparu llwybr dilyniant clir tuag at gychwyn busnes

Mae swydd Asiant Entrepreneuriaeth Ieuenctid yn rôl wirfoddol sy'n rhedeg rhwng Tachwedd 2020 - Mawrth 2021. Fel rhan o waith Syniadau Mawr Cymru rydym yn ceisio cynnwys pobl ifanc ledled Cymru i gynrychioli llais yr ieuenctid - gan rannu eu barn, eu syniadau a'u hawgrymiadau i helpu i gefnogi cynnydd pobl ifanc yng Nghymru sydd â dyhead i gychwyn eu busnes eu hunain.

Dyma’r elfennau allweddol wrth gymryd rhan yn y rôl hon: 
· Presenoldeb x 4 digwyddiad rhithwir yn mis Mawrth 2021 i gynrychioli barn darpar entrepreneuriaid ifanc ledled Cymru gan lywio a dylanwadu ar benderfyniadau'r dyfodol. (Rydyn ni'n rhagweld y bydd hyn yn gofyn am uchafswm o x 12 awr o'u hamser)
· [bookmark: _GoBack]Cyfle i gael mynediad at ddosbarthiadau meistr unigryw a ddarperir gan arbenigwyr ac entrepreneuriaid blaenllaw i gefnogi eu datblygiad a'u twf personél fel arweinydd entrepreneuraidd y dyfodol.

Ar ôl casglu'r holl wybodaeth, bydd Syniadau Mawr Cymru yn cychwyn ar greu adroddiad gyda set o argymhellion i helpu i fynd i'r afael â rhai o'r rhwystrau y mae Asiantau Entrepreneuriaeth Ieuenctid wedi'u codi sy'n wynebu pobl ifanc sydd â dyhead i fod yn fos arnyn nhw eu hunain. Er mwyn i'ch mab/merch gymryd rhan, byddwn yn ddiolchgar pe gallech lenwi'r ffurflen hon a'i dychwelyd at sylw Penny Matthews a'i hanfon at enquires@bigideaswales.com 

Caniatâd Rhieni/Gwarcheidwad/Gofalwyr

Rwy'n rhoi caniatâd i'm mab neu ferch gymryd rhan fel Asiant Entrepreneuriaeth Ieuenctid, gan gynnwys yr holl weithgareddau dan sylw. Rwyf wedi darganfod pa weithgareddau sy'n gysylltiedig ac mae'r caniatâd hwn yn ymestyn i'r holl weithgareddau dan sylw.
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Os oes argyfwng ac na allwn gysylltu â chi, rhowch fanylion rhywun arall y gallwn gysylltu â nhw a llofnodi isod.
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Eich enw wedi’i brintio:

Llofnod caniatâd:
