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Hoffech chi fod yn fos arnoch chi’ch hun rhyw ddydd? Os hoffech chi, fe all Syniadau Mawr Cymru eich helpu!
Yng Nghymru, mae 1 o bob 7 person yn hunangyflogedig neu’n rhedeg eu busnes eu hunain. Mae Syniadau Mawr Cymru yn ceisio helpu pobl ifanc sy’n 25 oed neu’n iau i ddechrau eu busnes eu hunain. Gallai’r busnes hwn fod yn hobi rydych am ei ddatblygu ymhellach, neu’n syniad rydych wedi bod yn breuddwydio amdano. Neu efallai fod gennych chi sgil, grefft neu ddiddordeb sy’n golygu eich bod yn debygol o fod yn hunangyflogedig yn y dyfodol. Beth bynnag fo’r rheswm, fe allwn ni’ch helpu chi i gael gwybod beth fyddai hynny’n ei olygu, a beth mae angen i chi ei wneud. Gallwch hefyd drafod â’n cynghorwyr a fydd yn gallu helpu i’ch rhoi ar y trywydd iawn. 
Ewch i SyniadauMawr.cymru i gael eich pecyn croeso ar-lein sy'n cynnwys:
· Y gyfres podlediad ‘Bydd yn fos arnat ti dy hun’ i wrando a dysgu gan arbenigwyr ar bopeth allweddol sydd angen i chi ei wybod am gychwyn busnes.
· Ein ‘Canllaw i Entrepreneuriaeth’ manwl i’w lawrlwytho a’i gadw.
· Hawl i ddefnyddio ‘Simply Do Ideas’ – llwyfan ar-lein sy’n mynd â chi ar daith bersonol i ddatblygu’ch syniad.
· Generadur syniadau i helpu i chi feddwl am eich syniad mawr!
· Manylion Pencampwyr Menter eich coleg neu brifysgol a all eich helpu i droi eich syniad yn realiti!
Gallwch hefyd anfon e-bost atom ni ar enquiries@bigideaswales.com neu ffonio 03000 6 03000 a sôn am Syniadau Mawr Cymru. A chofiwch ein dilyn ni ar Twitter, Instagram @SyniadauMawrCym ac ar Facebook: SyniadauMawrCymru

