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Cronfa Amaethyddol Ewrop ar gyfer Datblygu 
Gwledig (EAFRD) 

Cronfa Ymgysylltu Twristiaeth Ranbarthol (RTEF)
Datganiad o Ddiddordeb

Pwysig: Cyn ichi lenwi'r ffurflen hon, cyfeiriwch at nodiadau 
cyfarwyddyd y RTEF. 
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	*Mae uchafswm o £150,000 o gyllid RTEF ar gael dros 2 flynedd, ynghyd ag £30,000 o isafswm grant ar gyfer pob prosiect.
*Rhaid cael 10% o arian cyfatebol

	15. Datganiad

	Llywodraeth Cymru yw'r Rheolwr Data ar gyfer unrhyw wybodaeth bersonol a ddarperir gennych. Gyda'ch cydsyniad chi, bydd eich data personol yn ein helpu i ddelio â'ch ymholiad, i roi mynediad ichi i gynhyrchion a gwasanaethau perthnasol, i gyfathrebu â chi, ac i'n galluogi i wella ansawdd ein gwasanaethau. Mae'n bosibl y byddwn yn datgelu eich gwybodaeth i asiantaethau cymorth busnes eraill at y dibenion hyn. Byddwn hefyd yn defnyddio'r wybodaeth a ddarperir i dynnu eich sylw at gynhyrchion a gwasanaethau cymorth eraill, neu i ofyn eich barn. Ni fyddwn yn rhannu eich manylion at unrhyw ddiben arall oni bai bod gofyniad cyfreithiol i wneud hynny. Hoffem eich atgoffa bod gennych yr hawl i ofyn i'ch gwybodaeth gael ei dileu o'n cofnodion, i weld yr wybodaeth a gedwir amdanoch gan Lywodraeth Cymru, ac i gywiro unrhyw wallau sydd yn yr wybodaeth honno. Rwy'n rhoi fy nghaniatâd ichi fwrw ymlaen ar y sail hon.

	Rwyf/Rydym yn cadarnhau fy mod/ein bod wedi darllen y Canllawiau RTEF perthnasol. Rwyf/Rydym yn cadarnhau bod yr wybodaeth uchod yn gywir hyd eithaf fy ngwybodaeth/ein gwybodaeth a'm cred/ein cred. Deallaf/Deallwn, yn amodol ar unrhyw newidiadau a gyflwynir i Lywodraeth Cymru yn ysgrifenedig, y gellir ystyried yr wybodaeth uchod fel rhan o unrhyw gais a wnaed. Deallaf/Deallwn, os caf fy ngwahodd/ein gwahodd i wneud cais llawn, mai fi/ni a fydd yn gyfrifol am unrhyw gostau a ysgwyddwyd ac na fydd Llywodraeth Cymru yn atebol am unrhyw gyfryw gostau os bydd y cais yn aflwyddiannus. Deallaf/Deallwn y gallai dechrau gwaith ar y prosiect cyn cael caniatâd gan Lywodraeth Cymru olygu y bydd y cais hwn yn anghymwys. Deallaf/Deallwn y gallai'r wybodaeth ar y ffurflen hon gael ei rhannu â chyrff cyhoeddus eraill a chynghorwyr technegol allanol lle bo'n briodol er mwyn caniatáu inni ddod i benderfyniad ar y cyllid a ddarperir, ac i fonitro i ba raddau y cydymffurfir â'r gofynion os darperir cyllid. Rwyf/Rydym yn cytuno i gydnabod y gefnogaeth a gafwyd gan arian Ewropeaidd RCDF y Cynllun Datblygu Gwledig, a chyfeirio ati, ym mhob eitem sy'n rhoi cyhoeddusrwydd ac eitem ar y cyfryngau sy'n berthnasol i'r prosiect.    
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